## 牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·癫痫

# 铜梁 现代宜居美地 城乡协同共美



梁城市美

#### **提升城市品质** 打造魅力之城

近期,铜梁区民主路上的街面大部分被围挡拦了起来。作为一个老旧片区,民主路曾经长期存在基础设施落后、人员构成复杂等问题,一直都是社区管理的重点和难点区域。

为了进一步提升城市品质,今年铜梁将启动 "西门片区文旅融合发展项目"。项目规划用地面积53亩,改造内容包括民主路老街道路提升、文物建筑保护等。"改造后的民主路片区基础设施将进一步完善,人居环境更舒适,也更利于社区进行管理。"巴川街道正街社区相关负责人说。

棚户区和老旧小区改造是铜梁城市更新行动的重要组成部分。据铜梁区住建委相关负责人介绍,2018年以来,铜梁已经实施棚户区改造11个项目、涉及1135户,改造房屋建筑面积约9.62万平方米。今年计划实施63户棚户区改造,建筑面积约7700平方米。同时,铜梁将对16个老旧小区实施改造,预计今年可以完成总工程量的50%。

2021年,大道公园被评为"重庆最美街头绿地",见水公园被评为"重庆最美坡坎崖",巴川河坡坎崖获得"重庆最美坡坎崖"提名……绿地公园如同宜居城市的绿肺,铜梁是如何为绿化提质的?

"在园林绿化上,通过不断地精雕细琢来提升城市园林品位。"据铜梁区城管局相关负责人介绍,2021年全区新增城市绿地面积60万平方米。其中,完成淮远新区基础设施建设项目等3个"城市园林绿化补缺提质"项目,绿化美化面积约11.2万平方米。

绿色化、智慧化是一座现代魅力之城的独特展现。2021年,铜梁以"智能化+治理""智能化+管理"等为抓手,全面提升智能化管理水平。在解决停车治理难题方面,累计投入5500万元,开发了基于云计算、物联网和大数据等技术的智慧停车系统平台。在解决城市垃圾治理方面,建成垃圾填埋场2兆瓦智慧填埋气发电站,年发电1600余万度,年均减排二氧化碳约1.3万吨,推动臭气变绿色电力。

"今后,我们将以创建全国文明城区为契机,树立主城都市区同城化管理理念,努力营造'颜值'和'气质'俱佳的城市环境。"铜梁区城管局相关负责人说。

#### **完善场镇功能** 改善场镇面貌

平滩镇是铜梁西部地区的中心镇,场镇居住人口超过1万人。近年来,平滩镇在场镇先后建起了公园、广场、农贸市场、污水处理厂、城乡自来水集中供应站等设施,极大地完善了场镇功能。

"场镇是连接城乡的关键节点和纽带,通过深化场镇提能、发展特色小城镇可以提高对产业和人口的聚集力、承载力。"铜梁区住建委相关负责人介绍,2021年铜梁开始实施场镇基础设施建设补短板三年行动计划,紧盯特色小镇发展,投资3000余万元打造平滩生态小镇,实施场镇主干道环境整治、滨河路建设等工程;充分挖掘安居古城历史文化底蕴,加快文庙、县衙修复,建设安居特

色旅游小镇。

铜梁区规划和自然资源局相关负责人介绍,为了进一步增强场镇吸附能力,今年铜梁将通过实施停车场、公园、公共场所及人员密集场所路灯安装、裸露地面整治等项目,不断补齐公共设施短板,提升环卫保洁、园林绿化及市政设施管护规范化、精细化水平。同时,根据各镇街规划和建设需求,全区预留一定比例的用地指标,为场镇建设提供建设用地保障。探索建设模式,吸引社会资金参与全区场镇基础设施补短板建设和场镇国有存量土地的开发利用,有力助推场镇建设。

在场镇建设时序安排上,铜梁计划对旧县街道和23个场镇以及所属撤并场镇,采取点面结合、示范引导、分步实施的方式实施建设。2022年—2024年,每年启动5-9个场镇整体性建设,其他场镇开展补齐功能短板分年度建设。

未来,铜梁将推动更多的场镇实现组团式、串珠式发展,逐步形成环境美、产业美、生活美、人文 美的高品质小城镇,推进美丽宜居示范小镇建设。

#### **改善人居环境** 建设美丽乡村

2021年,在铜梁区举办的农民丰收节上,四方村的"移民院子"被评为区里的100个"最美院落"之一。

干净整洁的人居环境既是靓丽的乡村风景,也是乡村建设的关键环节。如何让更多的乡村变成风光宜人的美丽乡村?"聚焦农村人居环境短板,让农村人居环境整治成效充分发挥示范引领作用,以成片整治带动全域提升。"铜梁区农业农村委相关免责人说

元元司领。各镇(街)选取人口密集、院落集中、产业发达的区域进行打造,通过旧房整治、院落美化等形成示范点,沿着示范点不断向纵深推进。2021年,铜梁共打造区级示范点22个、镇(街)级示范点81个,镇镇有示范、村村有榜样的整治成效日益容出

专项整治。2021年11月,铜梁在全区启动"五沿"区域(即沿城区周边、沿旅游景区园区周边、沿国省县道公路两边、沿高速公路两旁、沿区域河流两岸)环境整治,强化环境管理弱项、补齐薄弱区域短板。据铜梁区城管局相关负责人介绍,到2022年上半年,将全面完成"五沿"区域环境整治重点任务,设施设备得到完善,群众环保意识不断增强,区域内净化、绿化、美化、亮化水平显著提升,干净、整洁、雅致、有序的环境容貌不断凸显。

全域推进。以西郊示范片为重点,全区示范片不断提质扩面。2021年,推进安居示范片30平方公里和淮远示范片105平方公里的综合环境整治提升。以院落为单位,集中改造了房屋外立面、坡屋顶,全方位优化乡村基础设施建设。选评出100个"最美院落"和100个"最美村居",充分发挥示范引领作用,农村人居环境整治提升不断向全域纵深推进

为了提升群众自觉参与村庄清洁行动,近年来铜梁探索创新全面推行农村人居环境整治积分激励机制,在全区28个镇街全面推行积分制,通过精神激励和物质奖励相结合,让村民从思想自觉到行

## 核心提示

动自觉,自发参加到公共区域、房前屋后、室内室外

农村部印发《关于通报表扬2020年全国村庄清洁

行动先进县的通知》,对106个措施有力、成效突

出、群众满意的全国村庄清洁行动先进县予以通报

"六改",建成西郊、淮远、安居3个乡村振兴示范片

和一批乡村振兴示范村,深化延展农村人居环境整

治"积分制"管理功效,积极创建绿色示范村庄,打

刘玉珮 孔德虎

图片由铜梁区委宣传部提供

积分制效果显著。今年2月,中央农办、农业

未来,铜梁计划完成"五沿"区域2万户农户

的人居环境整治中来。

表扬,铜梁区榜上有名。

造让人们更向往的乡村。



美丽乡村

### 数读

◎铜梁城市建成区面积达到40平方公里;

◎龙城天街商圈入驻各类商家近800家,成为 集购物、休闲、美食、文化、娱乐为一体的多功能 城市新地标购物中心;

②2021年,龙城天街商圈主要商业综合体总营业额8.96亿元,营业额同比增长38%;

◎铜梁城区人均公园绿地面积达到 16.1 平方 米;

○空气质量优良天数从2017年的280天提高至2020年的334天;

◎主要河流水质稳定达标,城市集中式水源地水质达标率100%,涪江铜梁段等3条河流成为全市最美河流;

◎2021年,率先在全市建立推行"林长+检察长" 协作机制,全区林地面积达到93.17万亩,森林 覆盖率达到48%。



市民在铜梁龙城天街前的草坪散步